

# 一锤定音 高效便捷 我市小额诉讼驶入快车道

□记者 赵志国

本报讯 昨天上午,郏县人民法院采用小额诉讼程序公开开庭审理了两起民事经济纠纷案件。两起案件从庭审调查到双方质证、法庭调解到最后判决,前后仅用40分钟,且法院裁定判决后,双方当事人均无异议,当场签字判决生效。

当天,记者从市中级人民法院了解到,我市法院系统全面启动小额诉讼程序,对于标的额15万元以下的经济民事案件,均可采取这种审判程序。以前类似的经济纠纷案没有一年半载难以裁决,启用小额诉讼程序后,一般用不了一个月,就能有结果。

郏县农民王某2013年给村民夏某运砖,双方约定运输费用2000元。运完砖后,夏某因资金紧张不能给付运费,就写了一个欠条,约定今年7月一次性付清王某的2000元运费。到了期限,夏某却以家里有杂事为由拖欠拒付运费,今年8月15日,王某将夏某诉至郏县法院。昨天上午,郏县人民法院院长王民克担任独立审判员,采用小额诉讼程序公开开庭审理了这起民事案件。记者在法庭上看到,由于事实清楚、双方当事人

权利义务关系明确、争议不大,经过法庭调解,被告夏某当庭表示当天下午就把2000元运费付给王某。双方当事人当庭表示服判并在法院裁定签字,判决生效。整个庭审过程仅用10分钟。

据了解,小额诉讼程序属于民事诉讼简易程序的一种,属于简易程序的再简化程序,小额诉讼程序最主要的特点是突破了一般案件二审终审的程序要求,实行一审终审,即当事人对法院作出的裁决没有上诉权。小额诉讼立案条件可以总结为“六个字”,即“数额、九条、清楚”。所谓“数额”即当事人诉讼标的额是否在省高院规定的1.5万元以下,“九条”即是否符合民事诉讼法第二百七十四条规定的案件范围,“清楚”即事实清楚,当事人权利义务明确。只要符合这六个字就应立为小额诉讼案件。

9类金钱给付案件,适用小额诉讼程序:买卖合同、借款合同、租赁合同纠纷;身份关系清楚,仅在给付的数额、时间、方式上存在争议的赡养费、抚育费、抚养费纠纷;责任明确,仅在给付的数额、时间、方式上存在争议的交通事故损害赔偿和其他人身损害赔偿纠纷;供用水、电、气、热力合同纠纷;银

行卡纠纷;劳动关系清楚,仅在劳动报酬、工伤医疗费、经济补偿金或者赔偿金给付数额、时间、方式上存在争议的劳动合同纠纷;劳务关系清楚,仅在劳务报酬给付数额、时间、方式上存在争议的劳务合同纠纷;物业、电信等服务合同纠纷;其他金钱给付纠纷。另外,标的额在3万元以下的案件如果当事人同意适用该程序,也可以一审终审,当事人不再拥有上诉权。

据市中级人民法院副院长刘鹏华介绍,小额诉讼程序简便、快捷。立案手续简便,原告可自行书写起诉状,可使用表格化起诉状,或口头进行立案。审理过程简单,适用该程序的由审判员一人独任审理。开庭程序简化,不局限于法庭调查、辩论等固有程序限制,以查清事实、保障当事人完整陈述为原则。审限短,一般审结此类案件不超过一个月,最多审限是3个月,远少于一般案件6个月审限。

据了解,今年截至本月25日,全市10个基层法院已受理小额诉讼案件629件,审结606件,调撤率高达85%,其便捷、高效的法律效果和社会效果受到了当事人的高度赞赏。

## 金秋助学 再发力

### 市总工会开展金秋助学 245名困难职工子女 昨日领到助学金

□记者 吕占伟

本报讯 昨天上午,市总工会举行了2015年“金秋助学”活动助学金发放仪式,我市225名大学新生和20名今年升入中小学的新生领取了助学金,他们都是我市困难职工子女。

据了解,今年全市各级工会累计筹集助学金486万元,拟资助困难学生1837人。目前,全市各县(市、区)工会正在陆续发放助学金。

当天领取助学金的困难大学生共计225名,同时还有20名升入中小学的困难单亲女职工子女。市总工会对这些受助对象进行了严格把关,认真审核、入户调查,并在受助对象父母所在的单位进行了公示。

### 考上大学 社区也发助学金

□记者 孙书贤 通讯员 闫秋辉

本报讯 家住郏县龙山街道东关街社区的赵梦迪今年考上了河南财经政法大学。昨天上午,在东关街社区办公室,接过工作人员递来的5000元助学金,她高兴地说:“没想到社区还发助学金,真是喜从天降!我一定好好学习,争做有用之人,为社区争光!”

自2013年以来,东关街社区针对辖区内考录的大学新生,按照一本5000元、二本2000元,清华、北大3万元的标准发放助学金,助辖区学子圆大学梦。今年,该社区共给5名大学新生(其中一本2人,二本3人)发放助学金共计16万元。截至目前,该社区共为18名大学新生发放助学金7万余元。

东关街社区党支部书记于振锋告诉记者,辖区谁家孩子考上大学了,他们只要拿着录取通知书来到社区办公室,就会获得相应的资助。这种助学活动社区会一直做下去,让更多的孩子受益。

### 她离家出走迷了路 民警耐心询问助回家

□记者 高红侠 通讯员 蒋一帆

本报讯 与家人生气,叶县保安镇村民高丽丽(化名)离家出走迷了路。昨天上午,在民警的帮助下,她才和家人团聚。

据叶县公安局叶邑派出所办案民警介绍,昨天凌晨3时许,该所接到110指令:兰南高速叶县南出口处,发现一名精神恍惚的女子,请求帮助。该所民警迅速赶到现场。询问该女子家庭住址等情况时,对方说不清楚,民警只好将其带回派出所。

经过近两个小时的耐心询问,该女子才吞吞吐吐地告诉民警,她叫高丽丽(化名),家住叶县保安镇,丈夫叫张学,家里有两个孩子。她是因为和家人生气离家出走的,其他的就不知道了。根据女子提供的信息,民警在户籍网上查找比对,最终确定该女子今年36岁,叶县保安镇魏岗铺村人。

昨天早上,民警给高丽丽买了早餐,后驱车将她送回了家。看到民警将妻子送回,张学很感激。他告诉民警,妻子精神有障碍,8月24日晚,因生气离家出走,家人正在四处寻找。



学生返校 客流增加

昨天上午,平顶山火车站售票大厅内,不少学生在购买或领取车票。据了解,开学临近,高校学生陆续返校。平顶山火车站、市客运中心站和市长途汽车站旅客明显增多,客运小高峰逐步来临。  
本报记者 禹舸 摄

## 祸从天降 鲁山一农家遭雷电袭击 电器被毁 一人受伤

□记者 胡耀华

本报讯 昨天上午,在鲁山县赵村镇卫生院,记者见到了正在打点滴的任召妹。“虽然已经过去两天,但回想起来,她仍很害怕。”任召妹的母亲王春芳一边给女儿灼伤的手指涂药,一边心有余悸地说。

据了解,8月24日中午,家住赵村镇李子峪村的任召妹有些感冒,吃过午饭,她便裹着被子,在一间用石棉瓦搭建的房屋内睡了。当天下午2时许,任召妹被一声巨响惊醒,并感觉右手很疼,全身有些麻。随后,看到屋里浓烟四起,还伴有难闻气味儿,她赶紧从屋里跑了出来。

当时,王春芳也从距离任召妹20米远

的房屋内跑了出来,吓得发抖。王春芳说,自己那屋的电表箱炸了,院内墙壁上的用电保护器也炸坏了。之后大家发现,任召妹所居住的房屋顶部还出现了两个大洞。任召妹睡在床里边,靠近外边的枕头、被子、床等物品上有个被击穿的、茶杯口粗的大洞。墙上的电线被击得粉碎,墙壁上留下了一道道黑色的熏痕。

随后,家人驾车将任召妹送到鲁山县人民医院,后被转入解放军152医院。经过检查,任召妹只是手背等处被灼伤,并无其他大碍。当晚,任召妹回到老家赵村镇卫生院接受治疗。

今年60多岁的李瑞与任召妹家一墙之隔。事发时,李瑞正抱着小孙子在门前玩

耍。“那火球有碗口大,由北向南而来,然后咚一声落在了任召妹居住的屋顶上。”李瑞说,当时她吓坏了,抬头一看周围全是浓烟,后来才知道是遭遇了雷电。

任召妹的婶婶告诉记者,当时空中一道闪光,一个大火球斜着蹿了过来,后在任家院子里炸响。

“幸亏召妹当时裹着被子,睡得靠里,否则后果不堪设想。”52岁的任狗毛与任召妹家是隔墙邻居,他说,事情发生后,包括他家在内,周围共有10余户村民的电视机、太阳能以及井里的潜水泵等家电受到损坏。

昨天上午,记者在任召妹家看到,房屋周围树木很多,距离任召妹所住屋子两米多远处,有3棵高十几米的大杨树。